

# 利剑出鞘显神威 打假除劣保民生

## ——全市公安机关开展打击经济犯罪“破案会战”工作纪实

□记者 高洪驰 通讯员 郁发顺 申景飞 文/图

### 核心提示

假如你是一位老农,当你一年辛苦种植的粮食换来的一沓假币,将是何等痛心;假如你是一位家庭主妇,购买来的食用油却是地沟油,将是何等闹心;假如你因为接受一条手机短信被骗数万元,将是何等窝心;假如你拿着发票到财务上报账,却发现是假发票,将是何等难堪……

进入新时期,形形色色的经济犯罪已经成为扰乱正常经济秩序、危及社会稳定突出问题。犯罪分子利用各种手段进行经济犯罪,不但让国家和群众蒙受了重大经济损失,而且还是诱发群体事件的导火索。经济领域犯罪的一只只黑手,正以不同方式侵扰着广大人民群众的身心健康,扰乱着社会经济秩序的健康发展和社会大局的稳定。

市政府党组成员、市公安局局长姚天民告诉记者:“打击经济犯罪是公安机关的一项重要职责,也是公安机关服务民生、改善民生、保障民生义不容辞的责任。几年来,全市公安机关通过开展一系列的突出成效予以祝贺。

### 多警联动摆战场

“经济领域犯罪隐蔽性、分散性强,犯罪手段多样,为躲避打击,犯罪分子不断翻新犯罪花样,使经济领域犯罪呈现多样化,如果不及时侦破,将严重侵蚀社会主义民主制度,严重扰乱经济秩序。为彻底清除经济犯罪毒瘤,全市各级公安机关必须上一下一盘棋,全市摆战场,干净彻底地挖出各类经济犯罪分子。”在全市公安机关深入开展打击经济犯罪“破案会战”动员部署会上,市公安局副局长张宜锋动员部署时的话语铿锵有力。

号角吹响,战鼓催征。随后,在市公安局经侦支队统一协调下,公安、国税、地税、烟草等相关部门建立了联席会议制度,定期组织召开全市行政执法部门联席会,研讨推进“破案会战”的具体措施。相关单位之间达成了“互通情报、信息共享,构建打击经济犯罪大格局,杜绝单独打独斗场面;将行政执法的移交工作作为重点,努力实现无缝对接,无案遗漏,单位之间密切配合,快速提升破案相关指标”的共识。

5月16日,市公安局组织召开了全市公安机关严厉打击经济犯罪“破案会战”推进会,传达公安部《关于进一步明确目标突出重点深入推进行假币领域“破案会战”的通知》,通报全市“破案会战”的整体开展情况,决定实施严格的考核讲评制度,坚持日排名、日通报、十天一讲评、一月一总结,把立案数、破案数、打击处理数作为“破案会战”的命根子;坚持位次前移就是形象、就是生命,下降就是耻辱、后退就是耻辱的正确荣辱观;坚持分管领导转变和进入角色为起点,实现分管和干好经侦的双融合和双赢。

会议要求,全市公安机关和广大民警要进一步深化思想认识,切实增强推进会战的责任感和紧迫感,立足全市经济社会发展大局来认真对待“破案会战”,立足全市公安发展全局来认真对待“破案会战”,立足回应党政关心、群众期待来认真对待“破案会战”。各单位“一把手”要认真履行第一责任人责任,按照省公安厅要求把“破案会战”定位于当前的中心任务和重点工作,做到“三个亲自”,落实“三项保障”。即“亲自组织指挥,亲自推动落实,亲自出面协调”、“经费保障到位,政治保障到位,法制

### 疏通网络信息畅

战场上没有疏畅的信息网络,就没有取得战争胜利的主动权。市公安局经侦部门把侦查破案作为经侦工作价值最高体现的同时,千方百计疏通信息网络。

——加大资金投入,完善网络平台。市、县两级经侦部门不断加大资金投入,更新完善硬件设施,建成了以经侦信息系统和市公安局大情报综合平台建设为载体的信息网络平台,实现了立足应用、



市政府党组成员、市公安局局长姚天民,市公安局副局长张宜锋等调研指导破案会战工作。

### 保障到位。

市、县两级公安机关党委委员、各警种负责人按照分片包干原则,深入县、乡开展会战专项督导。会战期间,全市公安战线各履其职,分工合作,上下一盘棋,形成合力,对经济犯罪重拳出击。市公安局统一部署,打破常规,启动战时奖励机制,周汇总、日通报,及时编发简报、快讯,引领会战;督察部门把“破案会战”作为今年督办重点,深入各地督导,该褒奖的褒奖、该宣传的宣传、该提拔的提拔、该重用的重用。对行动迟缓、进度缓慢落后的县市局、派出所,市公安局将组织督导专长期间驻扎开展专门督导,仍无改观的,对主管领导和主要负责同志予以诫勉谈话,直至实行组织调整或免去职务。

5月15日,市公安局经侦支队组织全市公安机关开展了“打防经济犯罪,共建美好生活”大型宣传活动,通过展示目前正在开展的打击经济犯罪“破案会战”工作成效,介绍防范经济犯罪知识,进一步调动社会各界参与打防经济犯罪工作的积极性,形成打防经济犯罪的浓厚氛围。经侦支队积极会同金融、税务、工商、质检、烟草、盐务等有关部门,设立法律咨询台,并对一些群众举报的经济犯罪进行现场受理,广辟案件来源,认真开展相关咨询工作,积极动员全社会力量共同参与防范和打击经济犯罪工作。

全市各级公安机关按照上级要求,认真组织开展打击假币犯罪、金融犯罪、涉税犯罪、商贸犯罪、侵犯知识产权犯罪、涉众型犯罪等六大领域会战,全力打击假银行卡、假币、假发票、虚开骗税、合同诈骗、制售假冒伪劣商品、传销和集资诈骗等与民生密切相关的违法犯罪活动,全面摆开了打击经济犯罪的战场。

5月19日,西华县公安局经侦大队得到信息,有人在非法炼油。经侦大队民警根据情报显示地址,随即来到艾岗乡走访摸排时,发现周口监狱原苏庄中队大门紧闭,围墙高筑,从外面看不到院内情况,但不时有黑烟从院内冒出。经过进一步走访群众和实地察看,发现该院内就是群众反映的非法炼油窝点。

核实情况后,经侦大队负责人认定该案属于经济犯罪中重点打击对象。西华县公安局党委书记张宗峰等领导听取汇报后,立即指令经侦大队、艾岗派出所协同作战,坚决打掉制假炼油点。5月21日上午11时,该局副局长李学勤亲自带队前往炼油窝点进行查处,将正处在生产状态的炼油点查获。经讯问,犯罪嫌疑人丁某供认:该炼油窝点没有任何手续,是采用土

服务实战,构建了一个多层次、多渠道、纵横交错、上下贯通的情报信息网,同时配齐配强了专兼职情报信息员。

### 神速出击端窝点

近年来,随着经济社会的快速发展和人民群众使用发票意识的增强,发票的使用范围越来越广泛,犯罪分子开始将目标转向使用范围更广、市场需求更大、防伪技术更简单的普通发票。犯罪形式也呈现了制造地区和职业犯罪团伙成员相对集中;犯罪分子倒卖假发票方式逐渐从街面兜售方式转向互联网、手机等网络化、信息化方式;部分行业使用假发票;部分行政机关、事业单位在基建施工、招标采购或劳务咨询等活动中,利用假发票进行报销变现、滥发奖金甚至贪污、挪用公款等特点。

针对这种情况,全市公安机关经侦部门本着“打蛇打七寸,除草连根拔”的工作态度,决心彻底杜绝假发票在本市泛滥。各级经侦部门针对假发票犯罪新特征,在研究制定打击措施的同时,深入摸排发票犯罪案件线索,积极进行专案经营,集中开展重点整治,使打击发票犯罪专项行动始终处于高压态势。

去年6月,市公安局经侦支队获悉商水县有人在大量印制假发票的线索。市公安局联合地税、国税人员成立专案组,根据获取的线索进行秘密侦查。经过侦查,专案组先后掌握了石某等人的作案规律、制造假发票窝点的具体位置以及犯罪嫌疑人迟某与上家、下家联系的具体情况。随后,专案组快速出击,一举捣毁了位于商水县城西郊章华台村大马庄组的两个制造假发票窝点,现场缴获双马牌600型手压四开切纸机一台、烘干机一台、碘灯晒版机一台、华星精工牌印刷机一台、台式电脑一台及大量油墨等印刷设备,一次性缴获江苏省常州市地税通用定额发票、河南省地税通用定额发票等假发票451200余份及安徽、河南、内蒙古、江苏等地发票印模10余张,并将犯罪嫌疑人石某抓获。

专案组乘胜追击,相继捣毁了石某位于商水县蒋桥镇大石营村一教堂的假发票储藏窝点,现场缴获浙江省通用定额发票19.12万份。在捣毁周口假发票制造窝点的同时,专案组又先后捣毁了迟某在马鞍山市当涂县博望镇的6个假发票储藏窝点,先后缴获安徽省合

肥市地税通用机打发票40.321万份、浙江省地税通用定额发票13.1万份、浙江省宁波市国税通用手工发票5.085万份、河北省地税通用定额发票1698份,浙江省宁波市定额专用发票16698份。

今年4月份,项城市公安局经侦大队获知蒋某涉嫌制造假发票的线索后,立即对涉嫌制造假发票犯罪嫌疑人蒋某进行立案调查。通过走访摸排,很快掌握了蒋某犯罪事实以及制假窝点,信息很快反馈到市公安局经侦支队。支队长吕志清、政委张东辉立即组织10余名精干警警驱车赶赴项城。

项城市公安局抽调20多名民警并联合税务有关人员一起赶赴现场实施抓捕。上午10时,周口市、项城市两级公安机关专案民警直捣位于蒋桥蒋某家中的制假窝点。当场抓获犯罪嫌疑人一名,查获胶印机一台、烘干机一台、晒版机一台、显示器两个、主机4台、打印机4台、激光雕刻机一台、打孔机一台及大量胶版、PS版和印刷原材料,查获假发票成品及半成品百余万份,发票涉及到江苏、上海等4个省市。

2011年至今,全市共破获各类假发票案件5起,端掉窝点9个,抓获犯罪嫌疑人19名,收缴假发票629万余份。

### 利剑高悬斩伪劣

一个时期以来,假冒伪劣产品充斥市场,特别是地沟油、假化肥、假种子等严重危害人们的身心健康。在全市公安民警眼里,凡是涉及民生的案件,没有大小之分,有案必破,有假必除。近年来,为贯彻落实国务院打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品犯罪,公安部部署了“亮剑”行动。市公安局也把“亮剑”行动作为年度中心工作,科学统筹谋划,精心安排部署,多次召开誓师动员会、调度协调会、战果讲评会、督导推进会和决战冲刺会,积极发挥牵头部门和主力军作用,与治安、交警、巡特警等警种及工商、烟草、药监、质监等行政执法部门密切协同配合,向各类制假、售假犯罪发起迅猛凌厉攻势,围绕“制售假冒伪劣种子、农药、化肥等农资,制售假冒伪劣食品、药品等民生商品和制售假冒伪劣知名商品”等三类犯罪,各级经侦部门掀起了一轮又一轮的攻坚破案高潮。

6月13日,姚天民、张宜锋等市公安领导专程前往经侦支队,亲切看望慰问“2012·6·12”特大运输假币犯罪案件专案组民警。省公安厅也专门致电祝贺。

3月15日,河南省炳辉置业有限公司甘某报警称:柘城县张某冒用河南省炳辉置业有限公司的支票在鹿邑县城郊信用社提现50万元后潜逃。

接报后,鹿邑县公安局局长赵建设立即组织破案会战领导组召

开案情分析会,部署该案侦破工作,并成立了专案组。公安局副局长李永亮亲自带领经侦大队干警迅速投入战斗。经多方侦查并调取相关监控录像证实:犯罪嫌疑人张某于3月11日冒用河南省炳辉置业有限公司的支票在鹿邑县农村信用合作社提取现金30万元。

经过侦查,专案组获知张某在深圳出现的消息,为不错过抓捕有利时机,经侦大队干警连夜南下深圳,经过紧张的秘密摸排,很快掌握了张某的居住地点。在当地警方的配合下,成功将犯罪嫌疑人张某抓获,并于近日将另一名犯罪嫌疑人谢某抓获归案。

### 历练精兵强素质

没有一支高素质的作战队伍,就不可能赢得打硬仗的胜利。近年来,市公安局按照“抓队伍、促工作、树形象、上台阶”总体工作思路,始终把培养提高全市经侦民警队伍的整体素质作为一项长期任务来抓,立足实战需要,采取多种形式和途径,举办案侦和专业技能培训,切实加大在民警的培训密度,造就了一支敢打硬仗、善打恶仗的公安经侦队伍。在培训中开展比武竞赛活动,进行考核讲评,强化培训效果;经侦支队还通过大案跟班作业或从基层经侦大队选拔骨干力量参与疑难案件会诊,着力培养了一批钻业务、勤思考、懂经济、懂侦查的经侦破案专家和破案能手,以尖子人才的辐射带动作用,带动全体民警的业务素质和侦查破案能力的全面提高。

截至目前,全市公安机关共破获各类制假、售假案件73起,抓获犯罪嫌疑人118名,端掉窝点93个,打掉犯罪团伙13个,收缴假冒伪劣商品805万余件,涉案总价值1623万余元。

### 循线追踪破大案

随着中国经济持续快速健康发展,社会财富得到快速积累,制假售假、票据诈骗现象也随之迅速蔓延。你一个不小心,口袋里有价值的钱币转眼之间就有可能变成了一文不值的废纸;一个大意,存款就有可能从银行被取走。假币和票据诈骗困扰着人们的生活,掠夺着人们辛苦劳动换来的财富。制售假币和票据诈骗像一个噬血的幽灵,以非法手段剥削和占有国民财富,干扰着货币流通的正常秩序,破坏着社会信用原则,侵蚀着国民经济的健康肌体,形成了社会经济生活中的毒瘤,打击制售假币成为公安部门的一项重要工作。

5月17日,周口市公安局获得线索:沈丘县许某有贩卖假币嫌疑。市公安局高度重视,迅速组织精干力量成立专案组,并指派专门人员对线索中涉及到的犯罪嫌疑人进行秘密侦查。6月11日,侦查人员获悉,犯罪嫌疑人王某在广州汕头购买了大量假币,准备于当日乘坐汕头至开封的大巴车返回周口。在确定犯罪嫌疑人乘坐车辆的准确路线后,周口市公安局立即组织警力实施抓捕。为防止王某乘坐的车辆提前或滞后经过,在密切关注王某动向的同时,市经侦支队的12名民警轮流蹲守在客车必经之路等待车辆的到来。12日上午12时许,经过近两天的蹲守,专案组民警在大广高速周口段,截获从广州汕头至开封的大巴卧铺车,当场将犯罪嫌疑人王某、张某抓获,缴获假币500余万元、毒品(冰毒)约1000克。

6月13日,姚天民、张宜锋等市公安领导专程前往经侦支队,亲切看望慰问“2012·6·12”特大运输假币犯罪案件专案组民警。省公安厅也专门致电祝贺。

利剑出鞘显神威,荡尽阴霾是晴天。姚天民最后表示:“假冒伪劣存在一天,公安机关就战斗不止。作为推动全市经济建设跨越发展的重要参与者、建设者,全市公安机关将本着顺应民意、保障民生、促进发展的宗旨,转变工作作风,创优发展环境,努力提高全市广大公安民警的凝聚力、创新力和执行力,按照‘老百姓最痛恨什么犯罪就严厉打击什么犯罪,老百姓反映什么问题突出就集中整治什么问题’的原则,坚决把‘破案会战’作为维护社会稳定、保障人民群众切身利益的重要举措,向经济领域犯罪发起新一轮攻势,努力扩大集群战役的规模效应,重点打击侵害群众切身利益的假食品药品、假农资、假家电产品犯罪;严厉打击参与人数众多、威胁社会稳定网络传销犯罪;严厉打击涉及面广、金额巨大的虚开发票犯罪,持续深化对各类假币、假发票犯罪,制售假冒伪劣商品和侵犯知识产权的打击,全力维护好、巩固好、持续好全市经济社会发展好趋势、好态势、好气氛,为服从服务于中原经济区建设,为实现富民强市新跨越、‘三化’协调科学发展和全市社会政治稳定做出积极的贡献,以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。”



民警在清点收缴的假币。



民警走上街头接受群众报警咨询。



抓获经济犯罪嫌疑人。